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                    20. WTA 1 
N i e d e r s c h r i f t 

 
über die öffentliche Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusausschusses am 12. September 2018 im 
Haus des Kurgastes in Bosau. 
-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
 
Am Mittwoch, dem 12. September 2018 findet um 19.30 Uhr im Haus des Kurgastes in Bosau eine 
öffentliche Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusausschusses statt. 
 
 
Anwesend sind: 
Ausschussvorsitzende Cornelia Frerichs, Thürk, 
Ausschussmitglied Wolf-Heinrich Schumacher, Hassendorf, 

-für Jens Arendt, Bosau,- 
Ausschussmitglied Detlef Martwich, Braak, 
stellv. Ausschussmitglied Christian Lüth, Bosau 

-für Jochen Veen, Braak,- 
Ausschussmitglied Dr. Matthias Botzet, Bosau, 
Ausschussmitglied Dr. Joachim Rinke, Bosau, 
Ausschussmitglied Andreas Riemke, Thürk, 
Ausschussmitglied Petra Knapp, Bosau, 
stellv. Ausschussmitglied Volker Gudewer, Braak,  

-für Gerd Warda, Bosau,- 
  
Es fehlen entschuldigt:  
Ausschussmitglied Jochen Veen, Braak,  
Ausschussmitglied Gerd Warda, Bosau, 
  
  
Von der Verwaltung sind anwesend:  
Bürgermeister Mario Schmidt, Bosau, 
Protokollführer Thomas Hökendorf, Eutin, 
  
Als Gäste sind anwesend:  
Bürgervorsteher Alfred Jeske, Hutzfeld, 
Gemeindevertreter Rolff Kotthoff, Bosau, 
Gemeindevertreterin Birgit Steingräber-Klinke, Bosau, 
Bürgerliches Mitglied Elisabeth Schloz, Hutzfeld, 
Gemeindevertreter Eberhard Rauch, Bosau, 
Gemeindevertreter Jan Rohe, Hassendorf, 
Gemeindevertreterin Monika Mehring, Bosau, 
Bürgerliches Mitglied Jutta Fretwurst, Thürk, 
Vorsitzender des Tourismusvereines Sven Sacknieß, Bosau, 
Touristinfo Plön Caroline Backmann, Plön, 
Zu TOP 5 Horst Weppler, Kreis Ostholstein, 
Zu TOP 9 Claus-Peter Jacobsen, Hassendorf, 
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Die Ausschussvorsitzende, Cornelia Frerichs, eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt die Er-
schienenen und stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß ergangen und der Ausschuss be-
schlussfähig ist.  
Einwendungen gegen die Einladung und Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung werden Herr Andreas Riemke, Frau Petra Knapp und Herr Volker 
Gudewer auf ihre Rechte und Pflichten gem. § 21 GO durch Handschlag verpflichtet. 
 
 
Erweiterung der Tagesordnung: 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnungspunkte 13und 14 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 
Abstimmungsergebnis:   -Einstimmig- 
 
Danach sieht die Tagesordnung wie folgt aus: 
 
 

T a g e s o r d n u n g 
Öffentliche Sitzung 
1. Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten. 

2. Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts- und Tourismus-

ausschusses am 19. Februar 2018 (19. WTA 18) 
3. Einwohnerfragestunde gem. § 16c Abs. 1 Gemeindeordnung 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht aus der AktivRegion / des Vorsitzenden des Tourismusvereines 
6. Buslinie um den Großen Plöner See 

-Erläuterung des Sachstandes durch einen Vertreter des Kreises Ostholstein 
7. Dienstleistungsauftrag zwischen der Gemeinde Bosau und der Stadt Plön über die Wahrnehmung 

von operativen touristischen Aufgaben 
-Sitzungsvorlage 43/2018- 

8. Antrag der DLRG auf Bezuschussung eines Rettungsbrettes 
-Antrag der DLRG- 

9. Ersatzbeschaffung für den Kommunaltraktor für den Bereich der Kurverwaltung in Bosau 
-Sitzungsvorlage 51/2018- 

10.Änderung Hundeverbot am Badestrand 
-Antrag der FDP-Fraktion und Unterlage der Verwaltung- 

11.Wirtschaftliche und touristische Entwicklungsmöglichkeiten der Gemeinde Bosau 
unter Berücksichtigung der Aufstellung von Großwindturbinen (für und wider) 
-Erklärung des Sachstandes zu diesem Thema durch den Bürgermeister- 
-Diskussion mit dem Ziel der Erarbeitung eines Antrages für die Gemeindevertreter 

12.Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
Nichtöffentliche Sitzung: 
13.Pachtvertrag Strandbistro 

-Antrag der SPD-Fraktion- 
-Sitzungsvorlage 44/2018- 

14.Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

________________________________________________ 
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Öffentliche Sitzung 
 
Punkt 1: Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten 
 
 Die Tagesordnungspunkte 13 und 14 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt 
 
 
Punkt 2: Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts- und  
  Tourismusausschusses (19. WTA 18) am 19. Februar 2018 
 
 Es liegen keine Einwendungen vor. 
 
 
Punkt 3: Einwohnerfragestunde gem. § 16 c Abs. 1 Gemeindeordnung 
 

- Herr Meier, Bosau bittet darum, dass die Ausschussvorsitzende ein Gespräch mit den 
Leistungsträgern Tourismus führt 

- Er fragt nach der Belegung der Gemeinschaftssteganlage 
- Herr Schmidt teilt mit, dass einige Plätze frei sind und ggf. zu Saisonbeginn ein Hinweis 

in der Zeitung erscheint 
- Herr Meier erklärt, dass die gewerblichen Vermieter von Ferienwohnungen rückwirkend 

für 3 Jahre Gema-Gebühren zahlen müssen 
- Herr Dr. Rinke schlägt vor, dass die Ausschussvorsitzende die touristischen Leistungs-

träger zu einem Gespräch einlädt. 
 
Es liegen keine anderen Anfragen vor. 

 
 
Punkt 4: Bericht des Bürgermeisters 
 
 Übersandte Unterlagen: 
 Protokolle der Tourismuszentrale Holsteinische Schweiz 
 Anfrage von Herrn Marohn z. Thema Glasfaserausbau 
 
 Motorradparkplatz am Strand und Schranke sind installiert 
 Sanierung Dunkersche Kate 
 Badeinsel 
 Elektronische Kurkarte in Plön 
 Hot Spot Programm Haus des Kurgastes  
 Gänsekot am Strand und im Wasser 
 Reparatur Brücke Haselnussschlucht 
 
 Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
  



 4 

 
Punkt 5: Bericht aus der Aktivregion / des Vorsitzenden des Tourismusvereines 
 
 Herr Sacknieß berichtet über: 

- Veranstaltungen waren aufgrund des guten Wetters gut besucht 
- Es sind weniger Kampanien angeboten worden 
- Es bestand ein erhöhter Bedarf an Flyern „Rote Bänke“. Dank an Gemeinde für die Kos-

tenübernahme  
- Der Termin zur Änderung des Kurtaxensystemes 01.07.18 war ungünstig. Es muss die 

Datenschutzerklärung aufgedruckt werden. Hinweis von Herrn Schmidt, die Verwaltung 
berichtet darüber bei der nächsten WTA-Sitzung 

- Herr Sacknieß lobt die Gemeindearbeiter für die sehr gute Reinigung der Wanderwege 
und des Strandes 

 
 Auftrag an Herrn Sacknieß: Feststellen, welche Werbemittel (Giveaways) zu welchem Preis  
 beschafft werden sollen. 
 Die Werbemittel können laut Frau Backmann aus dem Haushalt der Touristinfo beschafft  
 werden, würden dann aber bei einem evtl. Ausscheiden der Touristinfo mit der Gemeinde  
 abgerechnet. 
 Die Werbemittel sollen im WTA vorgestellt werden. 
 
 
Punkt 6: Buslinie um den großen Plöner See 
 -Erläuterung des Sachstandes durch einen Vertreter des Kreises Ostholstein- 
  
 Gesprächsvermerk ist dem Protokoll beigefügt (Anlage 1). 
 Präsentation ist dem Protokoll beigefügt (Anlage 2) 
 Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
  

 

Punkt 7: Dienstleistungsauftrag zwischen der Gemeinde Bosau und der Stadt Plön über die 
    Wahrnehmung von operativen touristischen Aufgaben 
  -Sitzungsvorlage 43/2018- 
 
  Beschluss: 
  Dem Vertrag mit einer Laufzeit von 1 Jahr über die Wahrnehmung von operativen 
  touristischen Aufgaben wird zugestimmt. 
 
  Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
      0 Nein-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
 
Punkt 8: Antrag der DLRG auf Bezuschussung eines Rettungsbrettes 
 -Antrag der DLRG- 
 
 Beschluss: 1. Das Rettungsbrett wird mit 580 € bezuschusst. Sollte die DLRG weitere  
   Spenden erhalten verringert sich der Zuschuss entsprechend 
   2. Die Mittel werden in das Haushaltsjahr 2019 aufgenommen 
   3. Die DLRG muss weitere Spendeneingänge mitteilen 
 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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Punkt 9: Ersatzbeschaffung für den Kommunaltraktor für den Bereich der Kurverwaltung in Bosau 
 -Sitzungsvorlage 51/2018- 
 
 Hinweis zum Protokoll: 

 Der alte Kommunaltraktor hat bis heute 1.910 Betriebsstunden und es wurden auf die Jahre  

 bisher ca.7.000 € Reparaturkosten investiert.  

  
 Beschluss: 

1. In 2019 wird für den Kurbetrieb ein neuer Kommunaltraktor von der Fa. Godau für ei-

nen Preis von 27.350 € erworben. Der alte Kommunaltraktor wird für 3.200 € in Zah-

lung gegeben. 

2. Die Kaufsumme von dann brutto 24.150 € wird im Haushalt 2019 bereitgestellt. 
 
 Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
     1 Nein-Stimme 
     4 Enthaltungen 
 
 
Punkt 10: Änderung Hundeverbot am Badestrand 
  -Antrag der FDP-Fraktion und Unterlagen der Verwaltung- 
 
  Beschluss: 
  Das Hundeverbot an der Bosauer Badestelle gilt vom 01. Mai bis 15. September eines 
  Kalenderjahres. 
 
  Abstimmungsergebnis: 1 Ja-Stimme 
     6 Nein-Stimmen 
     2 Enthaltungen 
 
 
Punkt 11: Wirtschaftliche und touristische Entwicklungsmöglichkeiten der Gemeinde Bosau 
 unter Berücksichtigung der Aufstellung von Großwindturbinen (für und wider) 
 -Erklärung des Sachstandes zu diesem Thema durch den Bürgermeister- 
 -Diskussion mit dem Ziel der Erarbeitung eines Antrages für die Gemeindevertreter 
 
 Beschluss: 
 Bei der Beauftragung der Planerin für die Stellungnahme zur Regionalplanung 
 (Windenergie) soll auch auf die touristische Bedeutung der Gemeinde Bosau hingewiesen 
 werden und  die Vereinbarkeit der Planung mit dem Tourismus geprüft werden. 
 Die weitere Bearbeitung erfolgt im Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss. 
 
 Abstimmungsergebnis: -Einstimmig- 
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Punkt 12: Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

- Herr Dr. Botzet fragt, ob sich der Eigenanteil für den 1. Abschnitt Schulsanierung geän-
dert hat 

- Herr Schmidt erklärt, dass sich der Betrag nach Prüfung durch den Architekten nicht ge-
ändert hat 

- Herr Martwich fragt nach dem Stand Glasfaserausbau 
- Herr Schmidt erklärt, das wir im Zeitplan liegen 
- Herr Lüth fragt, ob die in einer früheren Sitzung des WTA angekündigten Flyer erstellt 

wurden 
- Herr Schmidt teilt mit, dass der vorgestellte Entwurf nicht verwirklicht wurde 
- Es soll ggf. ein neuer Flyer erstellt werden, wenn das neue Gewerbegebiet vermarktet 

wird 
- Herr Dr. Rinke teilt mit, dass die EGOH Interesse an dem neuen Gewerbegebiet zeigt 
- Herr Dr. Rinke bemängelt den schlechten Zustand des Radweges Hutzfeld-Bosau 
- Herr Schmidt weist darauf hin, dass sich der Radweg im Eigentum des Kreises befindet 

und schon häufig auf den Zustand hingewiesen wurde 
- Herr Dr. Rinke fragt warum die Stadtbeker Str. nicht durchgängig mit 30 km/h beschil-

dert ist 
- Auf die anliegende Verkehrsanordnung mit ausführlicher Begründung wird ver-

wiesen (Anlage 3) 
- Herr Dr. Rinke berichtet über Löcher in verschiedenen Straßen, u.a. Breiter Weg, Löja 

Richtung Hutzfeld, Bichel, Löja usw. 
- Herr Schmidt verweist auf den BVUA, dort sollen verschiedene Maßnahmen besprochen 

werden 
- Frau Steingräber-Klinke erklärt, dass der Strand in dieser Saison zeitweilig nicht be-

wacht war. Sie bittet ggf. ein Schild am Steg aufzustellen, welches auf fehlende Bewa-
chung hinweist 

- Herr Dr. Rinke fragt warum die Strecke Hutzfeld-Eutin nach der Sanierung immer noch 
auf 70 km/h begrenzt ist. 

- Herr Hökendorf erklärt, dass sowohl die Polizei, als auch die Verkehrsbehörde die Be-
grenzung nicht aufhebe möchten, da befürchtet wird, dass sich diese Strecke sonst zur 
Rennstrecke entwickelt 

 
Ende der öffentlichen Sitzung 22.10 Uhr. 

 
Nachdem keine weiteren Anfragen vorliegen bittet die Ausschussvorsitzende Frau Frerichs die anwe-

senden Bürger/Innen den Sitzungsraum zu verlassen. 

 

Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 22.15 Uhr 
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Nichtöffentliche Sitzung: 
 
 
Die Fortsetzung der Sitzung erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung, das Protokoll ist ebenfalls nichtöf-

fentlich. 

Die nichtöffentlichen Beschlüsse werden auf der nächsten Sitzung dieses Ausschusses 

bekanntgegeben. 

 
 
 
Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt die Aus-
schussvorsitzende, Frau Cornelia Frerichs, die Sitzung um 22.25 Uhr. 
 
 
 

Gelesen, genehmigt und unterschrieben: 
 
 
 
     Cornelia Frerichs                                                                                         Thomas Hökendorf 
-Ausschussvorsitzende-                                                                                      -Protokollführer- 


